

21 декабря

## Интересные факты об Иосифе Сталине, которых вы, возможно, не знали

С именем Иосифа Сталина связывают много событий, понятий и явлений. И если даже историки крайне полярны в своих оценках исторической роли Сталина и мнениях на его счет, то что уж говорить о простых смертных: фигура Иосифа Виссарионовича до сих пор остается внушительной с исторической точки зрения — настолько, что даже среди иностранцев редко встретишь того, кто никогда не слышал бы про Сталина.

И хотя многим может казаться, что о Сталине они знают достаточно, иной раз попадают некоторые факты из его биографии, благодаря которым эта личность предстает в новом свете.



*И.В. Сталин в Кремле, Налбандян Дмитрий Аркадьевич, 1947 год, общественное достояние*

### Первая любовь вождя

Знали ли вы, что первой женой Сталина была Екатерина (Като) Сванидзе, девушка дворянского происхождения, которая, впрочем, работала поденщицей, портнихой и прачкой, как и мать Сталина. Познакомились Иосиф и Като через ее брата, который вместе с будущим вождем учился в духовной семинарии. Это была настоящая первая любовь, и плодом этой любви стал сын Яков. Пара обвенчалась в 1906 году в июле, причем посаженным отцом невесты был известный революционер Барсов, Миха Цхакая. Като родила Иосифу сына Якова, но сама умерла в ноябре того же года от кишечного кровотечения, вызванного брюшным тифом.

## Марксист против иезуитов

Знали ли вы, что мать Иосифа мечтала, чтобы ее сын стал священником, и собиралась отдать его на учебу в Горийское православное духовное училище, но поступить туда будущий вождь не смог, поскольку не знал русского языка. Тогда мать попросила детей священника Христофора Чарквиани обучать ее сына русскому языку, и Иосиф оказался настолько способным учеником, что поступил сразу во второй подготовительный класс.

Затем он поступил в православную Тифлисскую духовную семинарию, и именно там познакомился с марксизмом. В одном из более поздних интервью он говорил, что примкнул к оппозиции и стал сторонником марксизма «из протеста против издевательского режима и иезуитских методов, которые имелись в семинарии».

Еще один интересный факт об Иосифе Виссарионовиче Сталине: он, оказывается, писал стихи. Дональд Рейфилд, литературовед, профессор русской и грузинской литературы Колледжа королевы Марии Лондонского университета, сравнивал его стихи с поэзией французского символиста Жюль Лафорга.

## Реальная внешность Сталина

Кажется, все мы прекрасно знаем, какой была внешность вождя, даже можем ее описать. И далеко не все знают, что у Сталина был ряд телесных дефектов, и в реальной жизни он выглядел немного иначе, чем предстает на ретушированных снимках и портретах.

Вот, как описывает Иосифа Виссарионовича В. Д. Успенский, исследователь личности Сталина, участник Великой Отечественной Войны и член Союза Писателей России:

*«...Передо мной стоял невысокий, плотного телосложения человек, лет под сорок, со смуглым усталым лицом, на котором заметно проступали рябинки. Лоб невысокий, даже узкий, обрезанный черной полоской коротко подстриженных волос. Несколько велик был нос, как у многих кавказских жителей. Показалось, что руки длинноваты и тяжеловаты по сравнению с туловищем. И малоподвижны, особенно — левая...»*

И действительно, у Сталина был телесный дефект: еще в детстве у будущего вождя случился несчастный случай с фаэтоном, был сильный ушиб руки, случилось нагноение, затем осложнение... В результате, как это тогда называли, «рука усохла». С тех пор левая рука у него была малоподвижна, она полностью не разгибалась, вследствие чего Сталин был признан непригодным к военной службе. Эта проблема доставляла ему дискомфорт, но он успешно скрывал свой дефект: в частности, его знаменитая поза, когда он держит в левой руке трубку, а саму руку плотно прижимает к телу, как раз и была выбрана с целью скрыть тот факт, что левая рука у него короче, чем правая.

Правда, дочь Сталина Светлана Аллилуева в своих мемуарах упоминала, что у ее отца плохо работала правая рука. К тому же, есть фотографии, на которых Сталин управляет с винтовкой

больной рукой, держит ею ребенка.

Была у Сталина и еще одна особенность: врожденное заболевание под названием зигодактилия. В его случае она выражалась сросшимися на левой ноге вторым и третьим пальцами. Это довольно распространенный недуг, но любители во всем видеть подтекст и мистику, конечно, тут же окрестили эту особенность «копытом дьявола». Это не единственная проблема, которая была у Сталина с ногами: он страдал ревматоидным полиартритом, в результате чего испытывал сильные боли и мог ходить только в специально пошитых из мягкой кожи сапогах.

## Психобиография Сталина

Отдельного упоминания заслуживает состояние психического здоровья Иосифа Виссарионовича, которое до сих пор является объектом исследования не только психологов и психиатров, но и политологов, и историков. Составляют даже психобиографию Сталина, предпринимая попытки анализа развития его психики и состояния его внутреннего мира.

В частности, председатель Всемирной федерации неврологов В. Хачински считал, что несколько ишемических инсультов, которые перенёс Сталин, привели как когнитивным нарушениям, так и к прогрессирующему расстройству психики. При жизни Иосифа Виссарионовича обследовали психиатр Владимир Бехтерев, терапевт Дмитрий Плетнев и академик Александр Мясников, и все они сделали выводы, что у Сталина были отклонения в психическом здоровье, постепенно развившиеся в паранойю.

Есть также мнение, что проблемы с психикой своей причиной имели взаимоотношения будущего вождя с его родителями в раннем детстве: известно, что его отец был пьяницей, он часто проявлял жестокость по отношению к сыну, избивал его и мать. Отец Сталина погиб в пьяной драке, когда Иосифу было всего 11 лет, и один из его одноклассников вспоминал, что маленького Сталина не особо расстроила смерть отца.

Мать Сталина тоже была женщиной особенной: она очень любила сына, но была человеком очень строгого и консервативного нрава, поэтому Сталину случалось терпеть побои и от матери тоже.



Марина Опарина

Специально для Журнала Calend.ru

---

© 2005—2025 Проект «Календарь событий»

**CALEND.RU**  
КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ



<https://www.calend.ru>